

在中国-葡语国家产能及金融合作研讨会上的发言

中国电建集团国际工程有限公司副总经理兼中西非区域总部总经理

张念木

一、中国电建再葡语区国家国际业务发展基本情况

中国电建（POWERCHINA）在国际市场上聚焦能源电力、水资源与环境、基础设施三大领域，充分发挥“懂水熟电、擅规划设计、长施工建造、能投资运营”的优势，积极履行社会责任，在当地具有良好信誉。中国电建位列2016年《财富》世界500强企业第200位、在全球工程承包企业排名第6位，是全球最大的电力设计和承包公司。中国电建在全球的品牌包括：中国电建（POWERCHINA）、中国水电（SINOHYDRO）、中国水电顾问（HYDROCHINA）、山东电建（SEPCO）、山东电建三公司（SEPCOIII）。

中国电建在102个国家设有分支机构，在110多个国家和地区开展业务。其中在巴西、安哥拉、莫桑比克、东帝汶、圣多美和普林西比、几内亚比绍、佛得角等葡语国家开展业务。2016年中国电建国际业务新签合同约277亿美元，其中葡语国家新签合同额约为16亿美元，占6%。中国电建正在执行的项目合同金额1174亿美元，其中，葡语系国家同金额43亿美元，占4%。

例如：在巴西，签订合同总金额8.4亿美元，主要是水电站、地铁、输电线路等。

在安哥拉，签订合同总金额62亿美元，主要是水利水电、市政工程、公路桥梁、机场、房建等。

在莫桑比克，签订合同9亿美元，主要是公路、水利水电、火电供水、房建等。

在东帝汶，签订合同金额4800万美元的公路项目。

在几内亚比绍，正在推动包括电站、光伏、体育场项目前期工作。

在圣多美和普林西比，正在推动机场项目、港口和电站项目等。

在佛得角，正在推动太阳能项目。

中国电建正在加大海外投资力度，已完成海外投资37亿美元，其中已经投产和在建的电力项目3500MW。

二、推动国际产能合作符合葡语区国家的发展要求

中国提出“一带一路”倡议和国际产能和装备制造合作建议，本质上是通过提高有效供给来催生新的需求，实现世界经济再平衡。

巴西、安哥拉、莫桑比克、东帝汶、圣多美和普林西比、几内亚比绍、佛得角等葡语区国家，除了巴西外，其他国家都经济结构较单一，工业化水平低，就业率低，经济社会发展不平衡。国际产能合作是葡语区国家实现工业化目标和提升自主发展能力的重要途径。推动中国和这些国家的国际产能合作，能够发挥中方在装备、技术、资金等方面的综合优势和其他方面的比较优势，对接这些国家的供给能力和发展需求，支持这些国家推进工业化、现代化和提高基础设施水平，实现优势互补、互利共赢、共同发展。

三、产能合作和金融合作的建议

一是中国企业加大对葡语区国家的投资力度。产能合作主要依靠投资拉动来实现。鉴于葡语区国家对外举债能力受到IMF的限制，中国企业产能需要走向葡语区国家，就要依靠中国企业对葡语区国家投资来实现。产能投资能帮助这些国家完善基础设施、提高生产能力、加快产业发展、扩大就业机会、改善民生，为葡语区国家带来实实在在的贡献。

二是政府双边层面推动建立合作机制。中国政府和葡语区国家尽快签署产能合作双边有关文件，如双边产能合作规划，使产能合作能

够对接葡语区国家的重点发展领域和重大项目。推动双边投资贸易保护协定、双边投资避免双重征税协定等合作文件，推动中方与葡语区国家签署人民币本币互换协议，形成稳定的合作机制。

三是加大对葡语区国家金融支撑力度。中国有中国进出口银行、中国国家开发银行和各商业银行，以及中国出口信用保险公司，还有中非合作基金、一带一路基金、产能合作基金、中葡合作发展基金，需要加大这些政策性、开发性和商业性金融作用，发挥好产能合作基金等金融平台对产能合作重大项目的支持。另外，还需要推动各类国际金融机构如世界银行、非洲发展银行、伊斯兰银行、阿拉伯基金等以多种方式支持产能合作项目。

四是葡语区国家应该制定优惠政策，改善投资环境，吸引投资。推动与中国签署投资贸易保护协定和避免双重征税协定，积极商签产能合作协议，提供签证便利化条件，提供资本、技术和人员进入的便利，降低企业制度性交易成本，共同为企业开展产能和投资合作营造良好政策环境。

五是通过政府融资推动重大项目合作力度。包括中国电建在内的中国企业在葡语区国家开展了大量承包项目，但是占同期中国对外承包工程总额的比例还不高。具备对外举债能力的葡语区国家，还可适当向国际社会，尤其是向中国申请贷款推动一批基础设施项目建设。

中国电建愿发挥自身优势，与葡语区国家一同、与全球合作伙伴开展互利共赢的广泛合作，加大投资力度，推动产能合作和金融合作，实现属地化发展，促进当地就业和经济社会发展。